4. Klasse / Deutsch

Klassenarbeit - Wort- und Satzlehre

Zeitformen; Satze bilden; Bindewoérter; Satzglieder; Verben (Tunwérter); Die
vier Falle

Aufgabe 1

Der folgende Text steht in der 1. Vergangenheit. Schreibe den Text so auf, wie du ihn
miindlich erzahlen wiirdest. Zur Hilfe sind die Verben rot markiert.
Welche Zeitstufe verwendest du?

Verwendete Zeitstufe (in mindlicher Erz&hlung):

Wer vor 200 Jahren verreisen wollte, der fuhr mit der Postkutsche. Den Holzwagen mit
seinen vier Radern zogen Pferde. In den Wagen passten nur sechs bis acht Personen.
Das Gepéack stapelte man auf dem Dach. Und los ging die Fahrt! Der Kutscher sal3 hoch
oben auf dem Sitz. Eine Fahrt von Hamburg nach Minchen dauerte viele Tage. In der
Postkutsche konnte man sich kaum bewegen. Die Fahrt fihrte Gber holprige Wege und
StraBen. An jeder Poststation hielt man an und spannte neue Pferde an. Man reiste sehr
unbequem. Eine lange Fahrt war wirklich kein Vergntgen.




___[7P
Aufgabe 2

Welche Satze passen zusammen?
Verbinde jeweils zwei Satze mit dem passenden Bindewort!

Der Maulwurf kann gut Gange graben. Sie kommen an die Erdoberflache.
Der Wohnkessel des Maulwurfs ist gut Er ist sehr nGtzlich.

gepolstert.

Die jungen Maulwrfe sind in Gefahr. Die Jungen haben es warm.

Die Menschen sehen den Maulwurf in ihren  Er hat kraftige Vorderbeine.
Garten nicht gern.

/4P

Aufgabe 3
Bestimme die fett gedruckten Satzglieder.

Verwende folgende Abkurzungen:

Satzgegenstand SG Satzaussage SA
Satzerganzung SE Satzerganzung 3. Fall SE 3F
Satzerganzung 4. Fall SE 4F Ortstangabe OA
Zeitangabe ZA



Minimaus schob ( ) den Speck in die Ecke ( ), weil sie ( ) jetzt

( ) lieber ein Kasestuick ( ) essen wollte.
Auch der Maximaus ( ) gab sie ein Stiick davon. Den Rest ( ) brachte sie
in das Mauseloch ( ).
Am Abend ( ) safi3 die Mausefamilie ( ) noch lange
in der Bibliothek ( ). Weil Mausepapa Durst ( ) hatte ( )
besorgte ihm ( ) Paulamaus ein Schliickchen Milch ( ).
__ /8P
Aufgabe 4
Ersetze die dick gedruckten Worter durch ein anderes passendes Verb!
Der Welpe rannte durch die Wohnung und fand interessante
Dinge. Manchmal knurrte er bedrohlich oder
machte ein Tuch kaputt. Er fraB die Gesichtscreme meiner Mutter und
untersuchte alles, was im Weg stand. Es war schwierig, seine
Neugierde abzustellen.
___ /6P
Aufgabe 5

Ordne folgende Satzglieder unter dem dazugehdérigen Fall in die Tabelle ein.
Kreuze den richtigen an! Es konnen auch mehrere Falle passen.
Nominativ ~ Genitiv Dativ Akkusativ
der traurigen Mutter
der spielenden Kinder
das brave Madchen
die Lehrerinnen
der kranken Katze
der Katzen
des kleinen Spatzen
den Osterferien
meine Lieblingsbicher
der bunten Balle
die Berge
den Waldern
/9P



4. Klasse / Deutsch

Losung Klassenarbelit - Wort- und
Satzlehre

Zeitformen; Satze bilden; Bindewoérter; Satzglieder; Verben (Tunwérter); Die
vier Falle

Aufgabe 1

Der folgende Text steht in der 1. Vergangenheit. Schreibe den Text so auf, wie du ihn
mindlich erzahlen wiirdest. Zur Hilfe sind die Verben rot markiert. Welche Zeitstufe
verwendest du?

Verwendete Zeitstufe in mindlicher Erzahlung: 2. Vergangenheit
Text in der 1. Vergangenheit:

Wer vor 200 Jahren verreisen wollte, der fuhr mit der Postkutsche. Den Holzwagen mit
seinen vier Radern zogen Pferde. In den Wagen passten nur sechs bis acht Personen.
Das Gepéck stapelte man auf dem Dach. Und los ging die Fahrt! Der Kutscher saf3 hoch
oben auf dem Sitz. Eine Fahrt von Hamburg nach Minchen dauerte viele Tage. In der
Postkutsche konnte man sich kaum bewegen. Die Fahrt fihrte tGber holprige Wege und
StraBen. An jeder Poststation hielt man an und spannte neue Pferde an. Man reiste sehr
unbequem. Eine lange Fahrt war wirklich kein Vergnigen.

Lésung (Text in der 2. Vergangenheit):

Wer vor 200 Jahren verreisen wollte, der ist mit der Postkutsche gefahren. Den
Holzwagen mit seinen vier Radern haben Pferde gezogen. In den Wagen haben nur
sechs bis acht Personen gepasst. Das Gepéack hat man auf dem Dach gestapelt. Und los
ist die Fahrt gegangen! Der Kutscher ist hoch oben auf dem Sitz gesessen. Eine Fahrt
von Hamburg nach Miinchen hat viele Tage gedauert. In der Postkutsche hat man sich
kaum bewegen kénnen. Die Fahrt hat Gber holprige Wege und StraBen gefuhrt. An jeder
Poststation hat man angehalten und (hat) neue Pferde angespannt. Man ist sehr
unbequem gereist. Eine lange Fahrt ist wirklich kein Vergniigen gewesen.

/7P



Aufgabe 2

Welche Satze passen zusammen?
Verbinde jeweils zwei Satze mit dem passenden Bindewort!

Der Maulwurf kann gut Gange graben. Sie kommen an die Erdoberflache.
Der Wohnkessel des Maulwurfs ist gut Er ist sehr nGtzlich.

gepolstert.

Die jungen Maulwdrfe sind in Gefahr. Die Jungen haben es warm.

Die Menschen sehen den Maulwurf in ihren  Er hat kraftige Vorderbeine.
Garten nicht gern.

1. Der Maulwurf kann gut Gange graben, weil er kraftige Vorderbeine hat.

Der Wohnkessel des Maulwurfs ist gut gepolstert, damit die Jungen es

2. warm haben.
3 Die jungen Maulwirfe sind in Gefahr, wenn sie an die Erdoberflache
' kommen.
4 Die Menschen sehen den Maulwurf in ihren Garten nicht gern, obwohl er
' sehr nitzlich ist.
___/4P
Aufgabe 3

Bestimme die fett gedruckten Satzglieder.

Verwende folgende Abkurzungen:

Satzgegenstand SG Satzaussage SA
Satzerganzung SE Satzerganzung 3. Fall SE 3F
Satzerganzung 4. Fall SE 4F Ortstangabe OA
Zeitangabe ZA

Minimaus schob ( SA) den Speck in die Ecke ( OA ), well

sie (SG) jetzt (ZA) lieber ein Kasestlick ( SE ) essen

wollte.

Auch der Maximaus ( SE 3F ) gab sie ein Stiick davon. Den Rest ( SE 4F ) brachte sie in
das Mauseloch ( OA).

Am Abend ( ZA ) saB3 die Mausefamilie ( SG ) noch lange

in der Bibliothek ( OA ). Weil Mausepapa Durst ( SE 4F ) hatte ( SA ) besorgte ihm ( SE 3F

) Paulamaus ein Schliickchen Milch ( SE 4F ).
/8P



Aufgabe 4

Ersetze die dick gedruckten Woérter durch ein anderes passendes Verb!

Der Welpe stiirmte rannte durch die Wohnung und fand interessante Dinge.

Manchmal brummte knurrte er bedrohlich oder zerstorte machte ein Tuch kaputt.

Er aB fraB die Gesichtscreme meiner Mutter und

begutachtete untersuchte alles, was im Weg stand. Es war schwierig, seine Neugierde

zu stillen abzustellen.

/6P
Aufgabe 5
Ordne folgende Satzglieder unter dem dazugehdérigen Fall in die Tabelle ein.
Kreuze den richtigen an! Es konnen auch mehrere Falle passen.
Nominativ ~ Genitiv Dativ Akkusativ
der traurigen Mutter X X
der spielenden Kinder X
das brave Madchen X X
die Lehrerinnen X X
der kranken Katze X X
der Katzen X
des kleinen Spatzen X
den Osterferien X
meine Lieblingsbicher X X
der bunten Balle X
die Berge X X
den Waldern X
___/9P
Viel Gliick!! Gesamt: __ /34P

Note 1 1- 122+ 2 | 2- 23 3+ 3 3 34 4+ 4 4 45 5+ 5 5- |56 6+
Punkte 30 29 28 26 25 24 22 21 20 18 17 15 13 12 11 9 8 7 5 4
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